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У статті висвітлюється вплив етичних цінностей на розвиток розу-
мових здібностей молодших школярів під час уроків математики. Описано 
основні аспекти, що розкривають значення етичних цінностей на розви-
ток розумових здібностей молодших школярів, які формуються на уроках 
математики і сприяють гармонійному розвитку особистості. 
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The article highlights the influence of ethical values on the development 
of mental abilities of younger schoolchildren during mathematics lessons. The 
main aspects are described, revealing the importance of ethical values for the 
development of mental abilities of younger schoolchildren, which are formed 
in mathematics lessons, and contribute to the harmonious development of the 
personality.
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Сучасне суспільство стоїть перед безліччю викликів, пов’язаних 
з глобалізацією, технологічним прогресом та постійними змінами. у цьо-
му контексті особливо важливо розвивати у дітей не лише загальні нави-
чки та компетентності, а й формувати в них цінності, що ґрунтуються на 
моральних принципах та етичних нормах. Однією з ключових сфер вихо-
вання має стати формування в молодших школярів етичних цінностей, які 
безпосередньо впливають на розвиток їх розумових здібностей.

Етика є невід’ємною частиною нашого життя, вона визначає наші 
вчинки, відношення до інших людей та сприйняття світу. Саме молодший 
шкільний вік має сприятливі умови для формування основних цінностей 
та моральних уявлень, які будуть лягати в основу подальшого розвитку 
особистості, її розумових здібностей. Це прослідковується в реформова-
ній освітній системі «Освіта. Україна ХХІ», оновленому законі «Про осві-
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ту», Державному стандарті початкової освіти та впровадженій Концепції 
Нової української школи. 

Вплив етичних цінностей на розвиток розумових здібностей молод-
ших школярів є важливим аспектом їх виховання та освіти. Етичні цін-
ності визначають правила моралі та моральних норм, які впливають на 
те, як діти сприймають світ навколо себе і взаємодіють з іншими людьми. 
Питанням впливу етичних цінностей на розвиток розумових здібностей 
переймалися як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. До цієї теми звертали-
ся вітчизняні науковці: В. Огнев’юк, Л. Галкіна, І. Яковлєв, Т. Маркова, 
Л. Бойко та ін. Серед закордонних науковців цією темою переймалися: 
Е. Анскомб, А.  Бандура, К. Гілгард, Д. Дьюї, Е. Еріксон, Л. Кольберг, 
Д. Холландер та ін. Вони розглядали взаємозв’язок моральних цінностей 
та розвиток розумових здібностей з різних точок зору та в контексті своїх 
власних теорій і досліджень. Однак, це ще не весь перелік науковців, які 
глибоко занурюються в аспекти даної проблеми, яка на даний час стала 
невід’ємною частиною життя в Новій українській школі та в системі осві-
ти взагалі.

Мета статті — висвітлити значущість етичних цінностей для розвит-
ку розумових здібностей молодших школярів.

Згідно з Концепцією НУШ, однією з ключових складових етичного 
виховання є формування у дітей таких цінностей, як відповідальність, 
справедливість, толерантність, повага до інших, створення атмосфери до-
віри, розвиток почуття гідності, чесності та справедливості. Ці аспекти 
допомагають формувати правильне сприйняття світу, а також навчають 
дітей аналізувати ситуації та приймати обґрунтовані рішення [4].

Згідно Державного стандарту початкової освіти метою початкової 
освіти є «всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетент-
ностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних пси-
хофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 
самостійності…», яка ґрунтується на таких ціннісних орієнтирах, як: 
«розвиток вільної особистості шляхом підтримки самостійності, незалеж-
ного мислення, оптимізму; забезпечення безпеки у результаті створення 
атмосфери довіри і взаємоповаги; утвердження людської гідності шляхом 
виховання чесності, відваги, наполегливості, доброти, здатності до спів-
чуття і співпереживання, справедливості…» [1].

Акцентування уваги на цих ціннісних орієнтирах дозволяє визначи-
ти особливе місце етичних цінностей у формуванні розумових здібностей 
в навчальній діяльності.

Серед основних аспектів, які мають значний вплив на розвиток розу-
мових здібностей в контексті етичних цінностей є:
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1. Мотивація до навчання. Зосередження на етичних цінностях, таких 
як чесність, відповідальність, справедливість, може стимулювати учнів до 
бажання навчатися і розвивати свої розумові здібності в математиці. Коли 
діти відчувають свою захищеність, переживають за правильність вико-
нання завдання, спостерігають за справедливістю оцінювання виконаних 
складних математичних завдань, то внутрішня мотивація дозволяє підви-
щити рівень їх розумового розвитку.

2. Розвиток логічного мислення. Етичні цінності, такі як логіка, спра-
ведливість і чесність, можуть сприяти розвитку логічного мислення учнів. 
Вони навчаються аналізувати ситуації, вирішувати проблеми та приймати 
обґрунтовані рішення. 

3. Співпраця та комунікація. Етичні цінності допомагають учням вчи-
тися співпрацювати, обмінюватися ідеями та комунікувати в команді. Це 
може бути особливо важливим при вирішенні складних математичних за-
вдань. Спілкування дітей незамінна частина уроку. Діти вигадують при-
клади, задачі, завдання на певні правила, задають їх один одному. Кожний 
може вибрати сам, кому він захоче задати питання або задачу по структурі 
навчальної діяльності. Ті діти, що сидять за однією партою взаємно пере-
віряють відповіді, отримані при рішенні задач і вправ. Вчитель дає дітям 
такі завдання, виконуючи які треба обов’язково звернутися до товариша. 
Урок, на якому діти відчувають задоволення і радість від успішно вико-
наної спільної роботи, який будить самостійну думку і викликає спільні 
переживання учнів, сприяє їх етичному вихованню. Як показує досвід, 
лише коли в колективі зручно і легко вчитися діти стараються самостійно 
включатися в процес виконання завдань, тим самим влаштовуючи атмос-
феру взаємодопомоги [2].

4. Формування відповідальності за власне навчання. Важливим етич-
ним аспектом є відчуття відповідальності за своє власне навчання. Це 
включає в себе вміння приймати відповідальність за власний успіх, розу-
міти важливість навчання та розвитку.

5. Розвиток аналітичних навичок. Етичні цінності навчають учнів ре-
тельно аналізувати інформацію, робити висновки та приймати обґрунто-
вані рішення. Наприклад, прослідковуючи хід задачі, дитина вибудовує 
свої думки за алгоритмом: якщо я буду чесною, то спитаю про правиль-
ність виконання; якщо знаю, то спочатку прочитаю задачу, визначу осно-
вне, ключові слова, запишу короткий запис, визначу кількість дій, спо-
соби вирішення, визначу відповідь. Знаючи прості алгоритми на почат-
ку і значущість моральних норм учень в майбутньому стане виконувати 
складніші математичні задачі і завдання, що покращить рівень розвитку 
розумових здібностей.
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6. Виховання у справедливості та етиці. Важливим аспектом є вихо-
вання учнів у дусі справедливості, етичності та моральних цінностей. Це 
допомагає створити позитивний клімат для навчання та сприяє загально-
му розвитку особистості.

7. Розвиток креативності та критичного мислення. Сприяючи розвитку 
етичних цінностей, вчителі можуть підтримувати учнів у розвитку їх креа-
тивності та критичного мислення. Це може сприяти здатності глибше розу-
міти та використовувати математичні концепції. Формування креативного 
мислення особистості, як одна з центральних проблем у педагогічній нау-
ці, відкриває прогрес в науці, яка передбачає постійне покращення змісту 
освітніх програм, долання стереотипів і створення нових, нестандартних, 
часто неординарних ідей, оригінальних підходів, способів та методів їх вті-
лення. Саме тому постає головне педагогічне завдання виховати людину, 
яка здатна акумулювати і творчо переосмислити набутий досвід [5, с. 71].

Кожен з цих аспектів виділяє найголовніші «частинки пазлу» не тіль-
ки розумового розвитку на початках етичних цінностей, а й слідкування 
за успішністю всієї діяльності учня в школі, його компетентністю в тій чи 
іншій освітній галузі. 

Отже, етичні цінності є важливою складовою освіти молодших шко-
лярів і можуть сприяти розвитку розумових здібностей, соціальних на-
вичок і морального характеру. Вони допомагають дітям стати більш сві-
домими та відповідальними громадянами, забезпечують інтелектуального 
зростання. Перспективи подальших наукових досліджень убачаємо в до-
слідженні методів і прийомів виховання моральних цінностей та грома-
дянської відповідальності молодших школярів через математику.
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